

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetés és hirdetés árak:
 Évi hátré 50 korona. Négyévi hátré 110 korona.
 Félévi hátré 25 korona. Éves hátré 40 korona.
 Hirdetéseikért külön díjat minden nap.

Feladványok és levelezés:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt. I. emelet.
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
 Évi árára 2 korona.

A politika pokoli játékból

három cél világlik ki. Az első, amely a királykérdés minden áron való fészegetésével a pártokat igyekszik egymásnak ugatni, hogy a feleletlenül szükséges politikai egységet kialakításában meggátolja. A másik, hogy a keresztény felekezetek összevesztésével az egységes keresztény harcot megdöntse.

Aki csak kissé lát is bele abba a mély posványba, amelyet politikának és közéletnek nevezzünk, az előtt világos, hogy ezt a katasztrofális kavargást a régi romlott liberális irányzat odúiban főzik azzal a cézzel, hogy azt az egységet, amely eddig türethető formában mégis megvolt; felrobbantsa. Egységes, vagy legalább nyugodt közjogi front, egységes keresztény-ség és egységes kisgazdapárt a liberális hullámtörő! Mert az egységes közjogi front azt jelenti, hogy az alkotó munka más téren szabadabban folyhat, az egységes keresztény küzdelem azt jelenti, hogy vonalunk, ha lassan is, de biztosan haladt előre, az egységes kisgazdapárt pedig biztosítéka volt annak, hogy a nemzetmentés legégetőbb kérdése: a földreform meg fog szünetni!

És ime: az egység bomladzik, ped iga fél itt van a maga hidegével és éhségével, az ország millió sebből vérzik és gyógyító irt vár, mégis a jó régi és „új” politikások mindezzel nem törődve taktikáznak, alkudoznak, egyezkednek, ugranak és ugrálnak — politikából! Ha valami nagy morális vagy nemzetmentő cél vezetné azokat, a kik már miniszteri rangot is viseltek, nem szólnék semmit, de ez hiányzik szándékaikból! Kell egy politikai fordulás, talán a hullámokból mások is — partra kerülnek! Ez a cél!

Itt az ideje végre annak, hogy a nemzet álljt kiáltson! A képviselők kilenetizedrésze a kereszténység támogatásával jutott be a nemzetgyűlésbe az az ígérettel, hogy odaállnak a ledöntött falak mellé dolgozni s hogy az égető problémákat megoldják. Ennek az ígéretnek eleget kell tenni! A királykérdés ezért kikapcsolandó, éreztessék a nemzet magában annyit, hogy ez irányban nem enged tréfálni s hogy a döntés az ő joga! A kereszténységet megbontani pedig annvit jelent, — mint a nemzetet átadni a csendes elmúlásnak, feloszlatni engedni még életében!

Bármint kavargó is a politika,

egyfel hiszek és higgyo mindenki, hogy a nemzeti s keresztény eszme győzedelmeskedni fog és ez meghozza a gyógyírt a nem-

zet két legnagyobb kincsének: a középosztálynak és a falunak. Mert minden politikának csak ez lehet a célja!

Magyarország külpolitikai helyzete megerősödött.

Budapest, okt. 17.

A velencei egyezmény híre is meglehetősen eltökélt idézett elő a világsajtóban Magyarország javára. Magyarország külpolitikai helyzetét megerősítette az a tény, hogy az egyik nagyhatalom Olaszország diplomáciájának és erejének egész súlyával Magyarország mellé állott. Az olasz sajtó kezdettől fogva sokat remélt a velencei tárgyalásoktól. A szerződés betéi nem szenvedtek csorbát s az olaszok bebizonyították, hogy a

béke fenntartására és Közép-Európa békéjének jövője érdekében a kisantant mesterkedéseivel szemben is készek sikra szállani. Elsősorban Della Torretta külügyminiszter és Castagnetta hercege az érdem, hogy hogy Magyarország történelmi jogainak és nemzeti aspirációjának elismerést szereztek Európába és az antant színe előtt. Olaszország felismerte Magyarország értékét és fontos szerepét Közép-Európa jövőjének kialakításában.

A magyar delegáció hazaérkezése Velencéből.

Lelkes fogadtatás a pályaudvaron. Bethlen miniszterelnök beszéde. Nagy célokat mentettünk meg.

Budapest, okt. 17.

Bethlen István gróf miniszterelnök és Bánffy Miklós gróf külügyminiszter vasárnap délelőtt érkeztek vissza velencei útjukról Budapestre. A nyugati pályaudvar érkezési oldalán a váróteremben a társadalmi egyesületek szövetségének népes küldöttsége várta a magyar delegáció tagjait. A kormány részéről a fogadtatáson gróf Ráday Gedeon belügyminiszter és Vass József kultuszminiszter jelentek meg. A miniszterelnököt és külügyminisztert lelkes éljenzés fogadta, amely mindaddig tartott, míg kocsijukból kiszállva, a küldöttségek sora között az előcsarnokba értek. Az éljenzés csillapultával elsőnek dr. Lázár Andor, a Nemzeti Szövetség elnöke üdvözölte a miniszterelnököt és a külügyminisztert. Az Ébredő Magyarok Egyesülete nevében Turchányi Egon üdvözölte a hazatérteket.

A lelkes éljenzéssel fogadott üdvözlőkre a miniszterelnök a következő beszéddel válaszolt:

— Tisztelt uraim! Engedjék meg, hogy meghatva mondjak köszönetet azokért a szép szavakért, amelyeket a szónokok hozzászóltak. Valóban érdemen felül méltattak, de azért tény, hogy megmentettük egy magyar városunkat s ha a város úgy akarja, megmentettünk

nagy célokat, megmentettük azokat a gazdasági követeléseket, melyeket ehhez az ügyszóhoz hozzáfüttünk és elértük azt, hogy a határkiigazítás rendjén rövid időn belül el fog dőlni, hogy milyen területek fognak esetleg Magyarországához kapcsolódni. (Éljenzés.) Ne felejtjük el, hogy eddig a világban, a nemzetek tanácsában úgy állattunk ott, mint akinek parancsolnak s a kiknek csak egy kötelességük van: hogy engedelmességesek. És most elérkeztünk ahhoz a ponthoz, amikor már nem parancsolnak, hanem leültettek és mint egyenrangú felek tárgyalhattunk. (Élénk éljenzés.) Elértük azt, hogy egy győző nagyhatalom oldalán, mint egyenrangú fél tárgyalhattunk a kérdésről, mely tulajdonképpen eldöntött kérdés volt.

— Arra kérem a nemzetet, hogy mutasson ezentul is egységet, erőt, de mérsékletet is, mert amit aláírtunk, lojálisan be is kell tartanunk. Arra kérem tehát önöket, hogy egyek legyünk és együtt működjünk! (Éljenzés és taps.)

A miniszterelnök, a külügyminiszter és a delegáció tagjai, a küldöttségek és az ezreke felgyűlt tömeg lelkes éljenzése és ovációi közepette autóbá szállva távoztak a pályaudvarról.

Andrássy és Bethlen tárgyalása az egységes pártról.

Apponyi is csatlakozik a többségi párthoz?

Budapest, okt. 17.

Andrássy Gyula gróf és a miniszterelnök között ma délelőtt tárgyalás folyt az egységes párt megalakítása céljából.

Jól értesült politikai körökben úgy tudják, hogy kétféle megoldásról lehet szó: Egyik az, hogy a kereszténypartból, a disszidensekből és a kisgazdapárt Rubinek—Tonnacnyiféle csoportjából alakulna az egységes párt, amely esetben nagyváradi Szabóék ellenzékbe mennének, a másik megoldás szerint pedig nagyváradi Szabóék képeznék az egységes prtr gerincét.

Szó van arról is, hogy bizonyos feltételek mellett Apponyi Albert gróf is csatlakozna a többségi párthoz.

A belpolitikai válság Bethlen István gróf miniszterelnök pécsi beszéde után fogják megoldani, a miniszterelnök ugyanis Pécsen fogja leszögezni álláspontját a kisgazdapárt ismeretes 10 pontjával illetőleg.

A szerb uralkomtól felszabadult ujszegedi háromszögben megindult a választási küzdelem. Szóregesen tegnap két képviselőjelölt mondott programbeszédet: Nagel Manó ny. ezredes a szöregi nagyvendéglőben keresztényszocialista programmal és Bodó János ny. százados délelőtt 10 órakor kisgazdapárti programmal.

Fellép Herzog Ferenc is, aki mai nap folyamán meg is érkezett, hogy megtartsa programbeszédét. Értésülésünk szerint a miniszterelnöknek az a nézete, hogy a kisgazdapártban felmerült ellentéteket, ép úgy, mint más belpolitikai kérdéseket háttérbe kell szorítani mindaddig, amíg Nyugatmagyarország ügye véglegesesen rendezve nincs. Valószínű, hogy a miniszterelnöknek ugyanezt a nézetét fogja hangoztatni a kisgazdapártnak azon része is, amely közreműködött ezek felidézésében.

Illetékes körök véleménye szerint Nyugatmagyarország ügye körülbelül 4—5 hélig fog még elhúzódni s ezen idő alatt a miniszterelnök semmiképp sem kíván változtatni a pártok mostani elhelyezkedésében.

A kisgazdapárt rendezési heli értekezletét szerda estére tervezte. Ez az értekezlet az eddigi jelek szerint csütörtökre marad. Az elhalasztás oka az, hogy Rubinek Balatonfüredről szurdán késő este jön csak fel Budapestre, már pedig a kisgazdapárt a fennálló ellentéteket az ő részvételével kívánja elsimítani.

Ugyanígy irányt intervencióra kérték fel Mayer Jánost azok, akik a legutóbbi párértkezesen kisebbségben maradtak. Mayer János egyébként az ellentétek bekés elsimításán fáradozik. Ő törekszik a legjobban azon, hogy nagyvadász Szabóék és a kisebbségi csoport között valami megegyezés felével az úrt a legrövidebb időn belül áthidalják.

A város ismét megdrágította a fát.

Négyszáz koronás áremelés.

Az adóhivatal nem jó szemmel nézi, hogy a magán fakereskedők sokkal drágábban adják a fát, mint a város, javaslatot dolgozott tehát ki arra nézve, hogy a város is emelje fel még jobban a tűzifája árát, mint ahogy már eddig felerősölte. A hasábfá az eddigi 2400 korona helyett had legyen 2800 korona, az ugynevezett botfa pedig az eddigi 900 korona helyett 1000 korona.

Az erdőgazdasági bizottság is meghányta-vetette ezt a javaslatot és úgy találta, hogy indokolt a fának megdrágítása. Egy kis környéklet azonban mégis megszólalt benne. A botfát a szegény emberek veszik, tehát ennek megdrágítását nem találja helyesnek.

A városi tanács a hétfői ülésén hozzájárult a hasábfá árának 2800 koronára való felemeléséhez, a botfa árát meghagyja 900 koronában, a többi fajta fák ára 20 százalékkal emelkedik.

Zöld József tá. tanácsnok rámutat arra, hogy mennyire tülekedik a közönség a város tűzifájáért. Az erdőgazdasági hivatalnál nap-nap után nagy tolongás van, a rendőrnél alig képes rendet tartani.

— Ez is azt mutatja, hogy a városi fa olcsóbb, mint a többi — mondta le valaki a következtetést.

Dr. Vásáry István tanácsnok is hozzájárult a zügyhöz. Nem tudja, hogy egyáltalában van-e értelme annak, hogy a város csak egy fillérrel is olcsóbban adják a fát, mint a kereskedők. Ebből a fából kevés jut a közönségnek. Mire a város az iskolákat, egyházat stb. kielégíti, alig marad valami. Már most nincs értelme, hogy a város néhány szerencsésebb egyéneknek olcsó fát adjon. Akár szegény ember, akár gazdag jut hozzá, méltánytalan, hogy a százezer közül néhány ezasan olcsó fát kapjanak. Hívja fel a tanács az erdőgazdasági bizottságot, vegye fontolóra, hogy a tűzifa árának szabályozására van-e valami hatása annak, hogy a város olcsóbban adják a fát.

A korona 0-77 f-1

Zürichi zárlat: Berlin 320, Holland 175 negyed, Newyork 532, London 2155, Páris 3860, Milánó 2160, Prága 570, Budapest 77 fél, Zágráb 185, Bukarest 385, Varsó 012, Bécs 27, osztrák bélyegezett 21.

Valuták a budapesti zárlaton: Napoleon 2275—300, angol font 2640—70, dollár 680—95, francia frank 4975—5000, árnya 430—40, lira 2700—830, osztrák korona 27 fél és 8 fél, lei 520—30, szokol 720—50, sv. frank 12900—13100, kor. dinár 940—60, lengyel marka 17.

Bécsben a magyar korona 380. Budapest 375.

A velencei öt pont.

A miniszterelnök ismertette a sajtóval a velencei egyezményt. Tíz helyen lesz népszavazás, a terület pacifikálása előzi meg a népszavazást.

Budapest, október 17.

Bethlen István gróf miniszterelnök hétfőn délben a miniszterelnökségen a sajtó képviselőivel ismertette a velencei találkozó alkalmával elért eredményeket.

A velencei megegyezés process verbal formájába van foglalva és kiterjed mindazokra a pontokra, amelyekben a nyugatmagyarországi kérdésből kifolyólag ellentétek voltak Ausztria és Magyarország között. A konferencia eredményét a következő öt pontban foglalták össze:

1. Az első pont vonatkozik Sopronnak és környékének hova tartozására. Sopron és környéke, ha a népszavazás alkalmával a lakosság úgy dönt, tényleg visszakerül Magyarországhoz. Sopronban és Brennbergen kívül, amelynek bányái elhatárolják a város szénszükségletét, a következő községekben lesz népszavazás: Fertőrákos, Ágfalva, Sopronbányafalva, Harka, Kopháza, Balf, Boz és Nagycenk. Ez a terület nagyjában nyugatra fekszik a Fertőtől és a vasúti vonalak révén van kapcsolatban a trianoni vonalon túl Magyarországgal. Ezen a területen 8 nappal azután, hogy a soproni szövetséges közti tábornoki bizottság kijelenti, hogy az egész nyugatmagyarországi terület immár véglegesen pacifikálva van, meg fogják tartani a népszavazást. Addig is és a népszavazás ideje alatt is a szövetségi közti tábornoki bizottság marad Sopronban és gyakorolja ezen a területen ugyanugy, mint most a főhatárolást. Megmaradnak az ő fennhatósága alatt a mai rendfenntartó csapatok, az Ostenburg zászlóalj és esetleg olasz csapatokat vezényelnek oda a népszavazás idejére. Ez az osztrákok követelése volt és ehhez az olasz külügyminiszter elvben hozzá is járult. Kikötés történt, hogy a népszavazás a legegyszerűbb módokon mellett fog végrehajtani. Először a városban, azután a környékén, még pedig olyan módon, hogy a városi szavazás eredménye ismert lesz, amikor a környék megkezdte a szavazást.

A magyar kormány Sopron és környéke kérdésének ilyen rendezésével szemben kilátásba helyezte, hogy miután ez a terület nyugat felé majdnem a régi osztrák határig terjed ki, bizonyos közlekedési előnyöket fog nyújtani a déli és az északi terület között közlekedők részére. A népszavazási terület ugyan is kettéválasztja az Ausztriának jutó területeket északra és déli részre és csak Sopronon, illetve a népszavazási területen keresztül közlekedhetik az északi rész a délivel. A közlekedési előnyök elsősorban a személyforgalomra fognak kiterjedni és valamennyi formában a határforgalom kedvezményében fognak foglaltatni. Ez a kedvezmény ki fog terjedni a teherforgalomra is, de itt végleges megállapodás még nincs. Ezt a két kérdést részleteiben még további tárgyalásnak vetik alá. Magyar részről esetleg bele megyünk a peage jog koncedálásába, vagy más módon fogjuk a teherforgalmat könnyíteni.

2. A területi kérdéshez tartozik továbbá a határkiigazítás kérdése. Mi elejétől fogva tisztában voltunk azzal, hogy messzebbmenő, illetve Sopronon és környékén túl terjedő határkiigazítás csakis annak az eljárásnak értelmében érvényesülhet, amit a trianoni szerződést kísérő levél tett reánk nézve lehetővé. Ennek a kísérőlevélnek megfelelően határkiigazító bizottságok működnek valamennyi határunkon. A nyugatmagyarországi határmentén is működik ilyen antant bizottság, de ez munkáját eddig nem kezdte meg. A nehézség is az volt, hogy a szomszédállamok a kísérőlevél tartalmát magukra nézve sohasem akarták elismerni kötelezőnek. — Ausztria is a velencei konferenciáig a levél tartalmát úgy kezelte, mint egy hozzánk intézett levelet, amely ő nem érdekli s őrá nem vonatkozik. A velencei megegyezésben azonban Ausztria most már arra kötelezte magát, hogy ennek a határ-megállapító bizottságnak határozatait, amelyeket a kísérőlevél alapján fognak hozni, véglegesnek ismeri el, illetve mivel még felebbzésnek van helye a népszövetség tanácsához, véglegesnek ismeri el a tanács döntését és azt a maga részéről végre is hajtja. Ez azért eredmény, mert a kísérőlevélben is a népszövetségi tanácsnak döntése meg mindig nem volna végleges, ugyanis a tanács a levél szerint a magyar és a szomszédállamok között csak mediat és a megegyezés létesítését megkísérli, tehát tulajdonképpen még további tárgyalásokra utalja a döntést a kísérő levél maga is. Ausztria arra kötelezte magát, hogyha a döntés a legrövidebb idő alatt megtörténik, azt véglegesnek ismeri el és a területet, amelyet a határkiigazító bizottság esetleg nekünk ítél, vissza fogja adni. Az olasz külügyi kormány vállalta azt a kötelezettséget, hogy a nyugatmagyarországi határkiigazító bizottság munkálatait azonnal megindítja és rövid időn belül be is fejezti. Itt csak az eljárás rendjének megszabásával és megállapításával nyílik kilátásunk arra, hogy a határkiigazítás nagyobb területen váljon lehetővé.

3. A harmadik kérdés, amellyel foglalkoztunk az állami vagyonnal összefüggő pénzügyi követeléseink kérdése volt. Két héttel azután, hogy a soproni szövetségi közti tábornoki bizottság megállapította, hogy a pacifikálás végre van hajtva, tárgyalások fognak megindulni közöttünk és az osztrák kormány között. A tárgyalások rendjén vagyoni, illetve pénzügyi követeléseink fognak rendezést nyerni. Ha ezek a tárgyalások két héten belül nem járnának eredménnyel, akkor vegyes döntőbírósg fog végérvényesen dönteni követeléseink felett, amelyeknek összeállítását a trianoni, illetve a st. germaini szerződések ide vonatkozó paragrafusai alapján állítottunk össze. A bíróság tagjai a magyar kormány, egy az osztrák kormány egy és elnökét a népszövetségi tanács kiküldöttje fogja képviselni.

A tárgyalások rendjén, amely az

átadott államvagyonnak megfelelő tőke összegét követeljük, az osztrákok felszámíthatják a késedelemes átadásból esetleg elmaradt hasznot, vagy beállott kárt. Az osztrákok eleinte követelték azt a kárt, amely az által állott elő, hogy az ő lakosságuk szerint, ha Sopront és környékét elvesztik, úgy ennek a területnek központja nem lesz és így Nyugatmagyarország területe számára új fővárost kell kreálni, amelyet szintén mi fedeznénk.

Ezt a követelést a velencei konferencia elutasította.

4. A negyedik pont az általános amnesztiára vonatkozott. Ausztria kötelezte magát arra, hogy kivéve a közönséges bűncselekményeket politikai szempontból az összes lakosságnak teljes amnesztiát ad és senkit sem fog üldözni az átadás ideje alatt tanúsított magatartása miatt.

5. Az ötödik pont a tisztviselő kérdés. Ausztria a tömeges elbocsátásoktól tartózkodni fog. Magyar részről nincsen kifogásunk az ellen, ha Ausztria egyik, vagy másik tisztviselőt állásából el akar bocsátani, azonban ezt csak egyénileg megvizsgálva az ügyet, teheti meg, azonban természetesen a tisztviselőket szemben is tartózkodik a politikai üldözéstől. Ha egyik, vagy másik tisztviselőt mégis elbocsátaná, úgy azoknak teljes nyugdíjat garantál. A nyugdíj kérdés azonban még részletes tárgyalások alapját fogja képezni. A nyugdíj kérdésre vonatkozó részleteket a velencei tárgyalások folyamán nem lehetett tisztázni.

Természetesen ezzel a megegyezéssel szemben mi teljes garanciát vállaltunk arra nézve, hogy az Ausztriának a népszavazás után és a határkiigazítás indján visszamaradt területrészt bandáktól mentesen fogjuk átadni. Ebben a tekintetben a magyar kormány bizonyos konkrét cselekményekre vállalkozott illetve helyezett kilátásba.

A magyar kormány nevezetesen proklamációt fog kibocsátani, amelyet közhírré tesznek, úgy ide bent az országban, mint a nyugatmagyarországi területen is. Ebben a proklamációba bele lesz foglalva a velencei konferencia tárgyalása és benne fel fogjuk szólitani az egész lakosságot, hogy ezt az egyezményt respektálja, a felkelők pedig tegyék le a fegyvert és térjenek haza.

Felhívást fog kibocsátani a magyar kormány a felkelőkhöz és pedig a különböző alakulatokhoz, illetve tagjaikhoz, akár tisztek, legyenek azok, aktív, vagy nyugdíjas állapotban, hogy a felszólítás után 10 napon belül tegyék le a fegyvert és térjenek haza, mert ellenkező esetben velük szemben a büntető törvénykönyv határozatai szerint fognak eljárni.

Ugyancsak fel fognak szólitani a főiskolai hallgatók, hogy 10 napon belül térjenek haza, mert ha intézetükbe haza nem térnek, úgy szemérmüket el fogják veszíteni.

Fel fog szólitatni továbbá az egész magyar lakosság, hogy pánzzal, vagy más anyaggal ne támogassa a felkelőket, mert ellenkező esetben szintén a büntető törvénykönyv alapján eljárás fog megindulni ellene.

Akik se nem tisztek, se nem főiskolai hallgatói minőségben vettek részt a felkelésben, fel fognak szólitani a hazatérésre s ha ellensz-

gülnének, úgy velük szemben, mint lázadókkal volna kénytelen eljárni a magyar kormány.

Nagyjában ezek azok a konkrét intézkedések, amelyet a magyar kormány kilátásba helyezett.

Természetes, hogy ezek nem merítik ki az intézkedéseket teljes mértékben, mert azok mindig az egyes helyzetektől függenek. Az intézkedéseket a soproni szövetségközi tábornoki bizottsággal egyetértve fogjuk megtenni, amely e kérdésben utasításait kormányaitól kapja.

Végül a miniszterelnök kijelentette, hogy a pacifikálás számára a három hét a velencei egyezménynek osztrák részről történt ratifikációjának időpontjától számított. (MTL.)

Előadás a baromfitenyésztésről.

A tenyésztés sikerei.

Lapunk f. évi október 13-iki számában jelzett előadásait a Baromfitenyésztés köréből a Máv. Igazgatóság részéről e célból felkért Kovács Ödön kir. tanácsos, nyug. főfelügyelő, mint országosan elismert szakértő, a mai napon befejezte.

Az előadás kimondott célja az volt, hogy a vasuti alkalmazottakat a szakértelemmel való tenyésztés elveivel megismertesse, ezáltal őket olyan mellékjövetelemhez juttassa, miből azokat a kiadásokat fedezhessék, melyekre a fixjövetelemből nem telik.

A baromfitenyésztés, főleg pedig a tyuktenyésztés, a gazdaságnak egyik legjövetelemzőbb ága, mely nem, igényel sem nagy befektetést, sem nehéz fizikai munkát, úgy, hogy azt a legszegényebb család is folytathatja és a vele járó teendőket a család női tagjai is könnyen elvégezhetik, a nélkül, hogy házi teendőikben hátráltatva lennének, továbbá kisebb keretben, a mekkorával a saját otthonában lakó közalkalmazottak legtöbb része rendelkezik.

A szaktudással tűzött baromfitenyésztés, a régi divatu, rendszertelen baromfitenyésztéssel szemben olyan nagy jövedelmet hajt, hogy nemcsak saját jól fel-fogott érdekében cselekszik az, aki vele a kellő szaktudással foglalkozik, hanem az ekként elért többtermelés a nemzeti vagyont is gyarapítja, ami pedig hazafias kötelessége, mert ezzel ezt a letiport, Csonkamagyarországot megerősíteni és mielőbb talpraállítani segíti.

Aki a tyuktenyésztéssel foglalkozik és az előadónkat megszelvényel és követi hűségesen azokat a tanításokat és utasításokat, melyekkel az előadó kir. tanácsos megismertetett, az tojót-tyukonként 500—1000 kor. tiszta jövedelemre számíthat.

Ez alkalommal azt is közöljük — hogy a helybeli uri közönség köréből kifejezett óhajásra nevezett előadó ur a jövő hó folyamán megismétli előadását, a melynek határidejét majd a helybeli lapok annak idején közzé fogják tenni.

Lesz már fűtőanyag bőven Debrecenben.

Olcsóbb és jobb, mint a fa.

Koksz és finom brikett óriási mennyiségben. A termelést megkezdtek. Háromszáz munkás dolgozik. Jönnek a gépek.

Az a sok és gondterhes nehézség, amely Debrecen és környékének fűtőanyaggal való ellátása körül már évek óta tapasztalható, rövidesen megszűnik. Néhány hét múlva már óriási mennyiségben áll a debreceni és vidékébeli szükséglet fedezésére a fűtésre legalkalmasabb brikett, amely apró kockákban, könnyen és szemetelés nélkül kezelhető és hasonlíthatatlanul nagyobb és hosszasan tartó hőfokot ad, mint a fa.

Ez a hír, amelynek részleteivel az alábbiakban foglalkozunk, bizonyára örvendetes, mert Debrecenben sok baj és nehézség merült fel a tüzelő beszerzésénél, a fa ára is irtózatosan emelkedett. A gonlok és tépelődések igen sok háznál napirenden voltak a tüzelő miatt, a mi most a brikett termelés megkezdésével fokozatosan szelődülni fog. Lesz bőven kifizető fűtési anyag, a brikett, amelynek kalóriás tartalma a kísérleti vegyvizsgálat megállapítása alapján elérte a francia szén kalonikus erejét.

A kétségtelenül érdeklődő közönség teljes tájékoztatására adjuk az alábbi beszámoló tudósítást.

A brikett és koksz termelése.

A magyar államvasutak nagyobb közlekedésű állomásain évtizedek óta rengetek mennyiségű, valóságos kis hegyeket képező salak gyűlt össze. Németország hívta fel ezekre a telepekre, céltudatosan kihasználásukra a lehetőséget. Ott kezdtek meg először az anyag kiválasztását és kaptak elsőrendű minőségben kokszot, a törmelék szénből pedig a vegyősszetétellel nagyszerű brikettet.

Németország példáját gyorsan követi Magyarország és a nagyobb vasuti gőcpontokon ösz-szegyűlt valak kitermelését nagy erővel megkezdették.

Debrecenben évtizedek óta hatalmas területet, tízenhatméter mélyen önt el a salak. Ennek koksz éss brikett kitermelésére Kohut Sándor budapesti vállalkozó kötött szerződést, aki a munkálatokta már meg kezdte. Kilencven ezer köbméter anyag teljes kihasználását vette bérbe.

A fűtőházzal szemben felállították a kitermelési épületet és amíg a gépek megérkeznek, emberi erővel hajtott rostákkal tisztítják és osztják szét az anyagot. Ma hatvanhárom munkás dolgozik, de a jövőhéten már háromszáz aknázza ki a koksz és brikett bányát. Ha a gépek megérkeznek a magnetó reperátorok segítségével a teljesítmény jóval nagyobb lesz. Ma naponként nyolc vagon kokszot produkálnak, négy hét múlva már napi tizenöt vagon brikettet is produkálnak.

A koksz kalóriája circa 5400, a brikett, ami csak később fog készülni, még ennél is nagyobb lesz.

A törmelék szemet ugyanisi gépek morzsolják össze, aztán kátrány és más összetétellel apró kis kockákba préselik, a fűtésnél könnyen, tisztán, gyorsan használhatják és a fánál tartósabb, kiadósabb és nagyobb hőfokot érnek el a fűtésnél vele.

A forgalomba hozatal.

Az így termelt koksz és brikett forgalomba hozatalát a vállalat Miklós-utca 17. szám alatti irodájából intézik. Ott fogadják el egyikre úgy, mint a másikra a megrendeléseket.

Már itt megjegyezzük, hogy a szerényebb viszonyok között élő közönség részére vérosi raktárt rendeznek be, ahol majd kisebb mennyiségben szerezheti be a közönség a napi, vagy heti fűtőanyagát, amelynek kalóriai értékét a francia kokszszal teszik egyenlővé, de az ára harmadrésznél is kevesebb lesz.

A vállalat most folytat tárgyalásokat a mézshomoktégla-gyár telepének átvételére. Ha ez eredményesen végződik, pár hét múlva már ott préselik kockákba a fűtési brikettet.

A brikett termelés, amelyhez a szakértők nagyreménységeket fűznek, a fűtési aggodalmakat és nehézségeket egyszerre le fogja küzdeni Debrecenben, egész vidékén, sőt még távolabbi helyeken is. Megszűnik a tüzifa mizéria, a szállítási és vágatási nehézségek -s nagy terhek, a közönség olcsó fűtőanyag hoz jut, amelyben nem is kell jövedelemnek javát befektetni, mégis kevesebb gondtal és aggodalommal nézhet a tél felé.

A vállalat a kitermelt kokszot már is áruba bocsájtja gyárak és tüzemek részére, a fűtési brikett pedig három-négy hét múlva nagy mennyiségben fog a közönség rendelkezésére állani.

Használja a híres Hajdusági pedrót,
mely ismét békebelli minőségben kapható a készítő
GRÓSZ NAGY FERENCZ
Arany egyszarvu gyógyszerárba
1 doboz adóval 8gy tte koro a.

Eladó Domb-u. 4. sz. a.
modern nagy ház
Értekezhe ni: **Dr. Gályási János**
üggyvédnél, Széchenyi-utca 19. sz.

Hölgyek figyelem!!
Hajszálakat,
Szeplőt,
Májfoltot
10 nap alatt eltávolít a
„Vénus“ kozmetikai in'ezet
Széchenyi-u. 16 sz

A város ingatlanai nem jövedelmeznek eleget.

Sok a személyzeti kiadás, Revizió alá kell venni a létszámot. A miniszter észrevétele az 1921 évi költségvetéshez.

Debrecen város 1921. évi költség-előirányzata, amely jóváhagyás végett terjesztett fel a miniszterhez, most érkezett vissza. A miniszter természetesen jóváhagyja a költségvetést, van azonban több megszívlelendő észrevétele.

A város ingatlanainak jövedelmezőségével nincs megelégedve a miniszter. Soknak találja a kezelési költségeket. Felhívja a várost, hogy a jövőben jobban igyekezzék jövedelmeztetni ingatlanait.

A személyzeti kiadások is igen sokra rúgnak. Ugy a közigazgatásnál, mint a városi üzemeknél reviziót kell csinálni és a nélkülözhető embereket mellőzni kell.

Sürgeti a miniszter a törzsvagyon jellegével bíró alapok külön kezelésének megszüntetését.

A városi tanács elébe a hétfői ülésen terjesztette a miniszter észrevételeit dr. Vargha Elemér tb. főjegyző-tanácsnok. A tanács megtette a szükséges intézkedéseket.

Többek közt az adóügyszály vezetőjét felhívta, hogy a községi a pótdókiadás alapját jelentse 15 napon belül.

Dr. Vásáry István tanácsnok nyomban jelezte, hogy ennek nem tehet eleget, mert még csak a földadó és házádokivetés áll rendelkezésére, amit az adóhivatal csinált, azonban a pénzügyigazgatóság még nem vetett ki semmit. Kérdezi, jó lesz-e, ha az 1920. évi állami egyenesadó alapján jelenti be a községi adóalapot?

— Nohát, majd meglátjuk, hogy lesz jó — mondták a fejbólintások és haladt tovább a munka.

A statisztikai hivatal a levegőben.

Nincs rá szükség.

A város már hónapokkal ezelőtt felállította ideiglenesen a statisztikai hivatalt. Vezetőjeül odaállította dr. Rácz Lajost. A hivatal meg is kezdte működését a legnagyobb buzgalommal. Dolgozik már hónapok óta, míg végre most eljutott oda, hogy nem tudják: lesz-e vagy nem lesz?

Elkészült ugyanis a hivatal szerkezeti szabályzata. Kiadták véleményezés végett a tisztai főügyésznek. Akinak az a véleménye, hogy a város a mai viszonyok közt nincs abban a helyzetben, hogy egy ilyen hivatalt fenntarthasson, amire nincs is feltétlenül szükség. Ajánlja a dolgot alapos megfontolásra. Ez a hivatal belekerülne a városnak évente legalább 300.000 koronába.

A tanács nem is vette tárgyalás alá a szabályzatot. Félretette egy időre. Az a hír ugyanis, hogy dr. Rácz Lajos más pozíciót foglalt el. A mezőgazdasági kamara igazgatója lesz.

— Akkor ne csináljunk statisztikai hivatalt! — mondja erre a főszámvevő.

Addig mindenesetre félretették a dolgot, míg elválik, hogy dr. Rácz Lajos csakugyan a mezőgazdasági kamara igazgatója lesz-e.

A direktóriumai elnök háza. Zár alá véteti a város.

A tanácsköztársaság idejében a város kaszája is közpréda lett. A politikai megbízott elvtársak rendelkeztek vele. Ők utalványozták. Aztán a szovjeturalom megszűnte után a rendes kormányhatalom rendeletet adott ki, amely szerint az utalványozók vagyona felhasználható az általuk utalványozott közpénznek megtérítésére. Debrecen város tanácsa is megtette a szükséges lépéseket e rendelet alapján. Megállapították, hogy a város pénzéből kik utalványoztak. Hát a direktórium tagjai: Török Gábor, Vági István, meg Vági Gábor, Kardos Lipót politikai megbízottak.

Ennek megállapítása után azt kellett kideríteni, van-e ezeknek valami vagyona Debrecenben. Az előjáróság azt állapította meg, hogy csak Török Gábornak van egy kis háza, a többinek nincs semmije.

A tanács megkeresi a telekkönyvi hatóságot, hogy a Török Gábor házára jegyezze elő a város zálogjogát.

Kiknek kell kisbérlet az Ohaton?

Az egyekiek már deputációznak

A város a belső ohati birtokát, amely eddig Papler Géza bérletében volt, Gödény László és István balkányi lakosoknak adta érbe. A tiszti főügyész az új bérlőkkel megkötötte a szerződést.

Az új bérlők annak a kikötésnek elfogadásával mentek bele a bérletbe, hogy abból 5500 hold réti földet kisbérletek céljára rendelkezésre bocsátani kötelesek, hogyha igényjogosult jelentkezők akadnak.

Hát jelentkeztek már akadtak is. Az egyekiek jelentkeztek. Kis Ferenc nemzetgyűlési képviselő vezetésével egy deputáció jelent meg a gazdasági ügyosztály vezetőjénél és azt kérte, hogy miután tudtukkal debreceniek nem jelentkeztek — adják egyekieknek a kisbérleteket azzól az 500 holdból.

A tanács egyelőre nem foglalt állást az egyekiek kívánsága tekintetében. Előbb azt kell tudni, van-e debreceni jelentkező. A tanács ezért a Debreceni Ujság útján is felhívja az igényjogosultsággal bírókat, akik a kérdéses 500 holdból kisbérletre jelentkeznek dr. Tatay Zoltán th. tanácsnoknál.

Ha debreceniek nem reflektálnak kisbérletre, akkor az egyekiek a sor.

Ha Budapesten jár
javíttassa a fogait
Guttermuth János
fogműtermében
a szájpád és nélküli !!!
fogsor feltalálójánál !!!
Baross-tér 18 szám alatt
(Keleti pályaudvar mellett)

Debrecenbe hozták a biharkeresztesi rablógyilkosokat.

Tegnap délután erős csendőri fedezet mellett Debrecenbe érkeztek a biharkeresztesi rablógyilkosok. Az elvetemült gonosztevők: Molnár Antal és Molnár Imre, nagyváradi, foglalkozás nélküli kereskedősegelek, akik ezelőtt két héttel meggyilkolták és kirabolták Tekecs Gizella ápolónőt.

A szerencsétlen leányzó az oláh pokolból akart Magyarországra jutni, de hiába járt fűhöz-fához, nem kapott utlevelet. Ezért vette igénybe a két Molnár felajánlott segítségét, hogy átsempészik a demarkációs vonalon.

Tekecs Gizella sötétlelkű kísértői szentül meg voltak győződve, hogy több ezer lei van nála, ezért, mikor Biharkeresztesre értek, az előre megbeszélte terv szerint a két gyilkos megrohanta a védtelen leányt, a földre teperte és megfojtotta. — Tekecs Gizellának még az arany fogait is kiverték a szájából.

Nagy volt a meglepetésük, mikor az áldozat ruháit és podgyászát átkutatták és semmi pénzt nem találtak. Az ápolónő

Új iparosok és kereskedők.

Városi adó kiszabása az engedélyek után.

A városi tanács az újabb kiadott iparengedélyek és kereskedésre szóló engedélyek után a következő mérvű városi adót szabta ki:

Harsch Ákos férfi divat és rőfös kereskedés 1000 K, Brunner Aliz szatócs ipar 300 K, Neumann Dezsőné széna-, szalma- és takarmánykereskedés 1000 K, Szekeres Dániel asztalos 500 K, Végh Kálmán szűcs ipar 300 K, özv. Rubin Farkasné kész női gyermekruhakereskedés 200 K, Makai Antal sertés-, juh-, ló-, szarvasmarha-, borjúkereskedő 2000 K.

Somogyi Lajos fuvaros ipar 200 K, Sipos János kovács ipar 500 K, Wiener Menyhért kötött, szövött és rövidáru kereskedés 300 K, Fried Antalné papíráru kereskedés és nyomdavállalat 300 K, özv. Herczeg Henrikné rövidáru kereskedés 300 K, Reisinger Mária termény- és lisztkereskedés 1000 K.

Harmincötezer korona az árvák felruházására

A Kövesdi-alaptvány jövedelméből árvagyermekeket szoktak felruházni. Most hetvenöt gyermek volna felruházandó. Az árvagyám már hetekkel ezelőtt oly értelemben tett javaslatot, hogy miután az ötezer koronából nem lehet annyi ruhát venni — hogy minden gyermek kapjon — a pénz osztassék ki a gyermekek között.

A városi tanács akkor nem határozott, hanem felhívta a számvevőseget, mutassa ki pon-

elrabolt szegényes holmijával Budapestre utaztak s eladták.

A két gyilkost a múlt héten detektívek vitték Biharkeresztesre s ott helyszíni szemlét tartottak. Molnár Imre és Molnár Antal részletesen előadták, hogy mikor folyt le a borzalmas éjszaka. Hogy fojtották meg Tekecs Gizellát. Molnár Antal izgalmas vallomását így fejezte be:

— Ha rá gondolok, hogy a szerencsétlen hogy könyörgött az életéért, most is megborzadok. De azt hittük pénze van s nem adtunk hitelt a szavainak, hogy nincs semmije.

A bűnét beismerő rablógyilkos könnyezett, amikor befejezte vallomását.

A csendőröktől a két rablógyilkost Gergics Károly dr., főügyész helyettes vette át és leutalta a fogházba. Hétfőn hallgatja ki őket a vizsgálóbírósság. Minthogy a bűnügy tisztázva van, a vizsgálati eljárás nem fog soká tartani, úgy, hogy a szennázó gyilkosság ügye pár hét múlva főtárgyalásra kerül a debreceni kir. törvényszék előtt.

tosan, mennyi pénz áll rendelkezésre az alapítványnál. A számvevőség azt jelentette, hogy 35.000 korona felhasználható. A városi tanács a mai üléséből kiutalta ezt az összeget Kiss Kálmán közgyámnak, hogy az árvák részére ruhát, cipőt vegyen belőle.

A városi előjáróság felhívása.

A keresésképtelenek összeírása.

A nagyméltóságú m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszter ur 43329—X—921. számú rendeletével a szegényügy országos rendezéséhez szükséges statisztikai adatok összeírását rendelte el.

Felhívom e végből a városunk területén tartózkodó azon 14 éven felüli egyéneket, akik teljesen munka- és keresésképtelenek kik mint ilyenek közsegélyt kapnak, vagy közsegélyre rászorulnak, illetve amennyiben személyes jelentkezésre képtelenek, úgy azok hozzátartozóit, valamint azon nem teljesen munka- és keresésképtelen 14 éves felülieket, akik valami ok (betegség, baleset, sebesülés vagy testi fogyatkozás) miatt nem képesek a megélhetésükhöz kellő keresetet maguk részére teljes mértékben biztosítani s így részben közsegítésre vannak rászorulva, hogy összeírásuk végett Debrecen sz. kir. város előjáróságánál, Kossuth utca 20. sz. alatt (Rendőrségi palota) földszint, 32. ajtószám alatt f. évi október hó 29-ig a hivatalos órák alatt jelentkezzenek.

Debrecen, 1921 október 14.

Rostás István, s. k., a városi előjáróság vezetője.

Városházáról

Segítség a leégett községnek. A letenyei járás főszolgabírója aziránt kereste meg Debrecen városát, hogy juttatna valamelyes segítséget a tűzvésznek áldozatul esett Dobri község lakosságának. A városi tanács a mai ülésén 1000 koronát utalványozott. A közgyűlés adhatna ugyan többet is, de a tanács úgy gondolkodott, hogy jobb ma egy veréb, mint holnap egy tuzk....

A Move. kérvénye. A Move. debreceni Sport-egylete kéri a várostól a nagyerdői korcsolyapályát. A tanács visszaadta a kérelmet azzal, hogy a kérdéses pálya a Debreceni Tornaegyesületé, azzal nem rendelkezik a város.

A szegényügyi szabályzat módosítása. A városi közgyűlés a szegényügyi szabályzatot módosította olyképpen, hogy az állandó havi segély mérvét 12 koronáról felemelte 40 koronára, az egyszeri segély összegét 50 koronára. Ezt a módosítást a miniszter most jóváhagyta.

Panasz a Fűredek ellen. A városi zenede h. igazgatója panaszos előterjesztést tett a zenekolai bizottságnak. A panasz persze megint a Fűredekre vonatkozik. Azt mondja, hogy a többi tanárok egytől-egyig megtartják a rendet, respektálják az igazgatói rendelkezéseket, a Fűredek azonban ellenállást tanusítanak. A h. igazgató e panaszos beadványa ma került a városi tanács elé, amely kiadta azt eljárás megindítása végett a polgármesternek.

A közkórház ügye. A városi tanács a múlt héten — mint jelentettük — egy bizottságot küldött ki a közkórház ügyének a felderítésére. A bizottság jelentését dr. Tóth Emil tanácsnok a hétfői tanácsülésen terjesztette elő. A jelentés feltárja mindazokat az eseményeket, amelyek a közkórháznak állami kezelésbe vétele körül történtek.

Az árvizsgáló bizottság megszüntetésének kérdése. Debrecen közgyűlése itudvalevőleg feliratában az árvizsgáló bizottság intézményének megszüntetését kérte a kormánytól. Erre a felíratra most érkezett le Hegyessalmy Lajos kereskedelmi miniszter leírata, amelyben azt mondja, hogy szükség van az árvizsgáló bizottság intézményének fenntartására. A tanács a miniszter leírát betervezi a közgyűlésnek, rámutatván arra is, hogy a bizottság fenntartásának költségei teljesen a házipénztárra hárulnak; egy fillér bevétele sem volt eddig.

ÓCSKA vasat, rozet és minden nemű fémeket legmagasabb árért veszek, — használható becsesretek. Nagyonbb tételt elszállítok. **S. EINER, Főtvör.-h. 110.**

Villamos berendezéseket békébeli anyaggal szakszertűen felelősség mellett készit az

Alföldi Villamosipari Vállalat
Fazekas Imre
Debrecen, Piac-utca 43. Telefon: 5-67.

Táviratok.

Entente bizottság Baján.

Bajáról jelentik: Csütörtök reggel több tagu antant bizottság érkezett Bajára, hogy a jugoszlávok által megindított tárgyalási hadjáratról személyes tapasztalataik útján győződjenek meg. A bizottság, amelyet vitéz Rádvay ezredes vezetett, mindenfelé volt a városban és meggyőződött arról, hogy Baján és az egész felszabadult területen abszolút jogrend, biztonság és polgári szabadság uralkodik. (MTI.)

A tejkonzerváló szerek használatát eltiltották.

Budapest, okt. 17. A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki, amely mindennemű mesterséges tejkonzerválószernek (formalin, hidrogén superoxid stb.) használatát eltiltja. Ugyancsak eltiltja ugy a székesfővárosban, mint a vidéken a tej savanyúságának letompítására méztejnek, szódának, vagy bármely más idegen anyagnak használatát. (MTI.)

Az oroszországi zsidóiskolákat bezárták.

Berlin, okt. 17. Az orosz közoktatásügyi népbiztosság elrendelte valamennyi oroszországi zsidó iskolának bezárását. (MTI.)

Ujdonságok.

Eljegyzés. Szabó Ilonka és Paczók Lajos f. hó 15-én tartották eljegyzésüket.

Sopronba visszahelyezett iskolák. Az ideiglenesen Győrbe és Bonyhádra helyezett soproni evangélikus főgimnáziumot és tanítóképző intézetet az egyházi hatóság Sopronba helyezte vissza, ahol október 24-én a tanítóképző már meg is kezdte a tanítást.

A köztisztviselők rendkívüli segélye. A hivatalos lap vasárnapi számában megjelent rendelet értelmében a közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak részére az eredetileg április hó 1-től három hónapra engedélyezett, utóbb azonban további három hónapra meghosszabbított rendkívüli segélyeket még hat hónapra, vagyis folyó évi október 1-től kezdődőleg jövő évi március hó végéig engedélyezi. Ezeket a segélyeket a törvényben nyert felhatalmazás alapján pedig egyidejűleg 100%-al felemeli, továbbá az 1921. évi szeptember havi rendkívüli segély háromszorosát, mint egyszerisminden-

korra szóló beszerzési segély címen utalja ki. Ezenkívül mindazon közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak, nyugdíjasok, akiknek családi pótlékra igényük van, családi pótlékjaikat október 1-étől kezdődőleg 100%-al felemelt összegben fogják megkapni.

Eljegyzés. Szücs Dezső és Pávay Erzsike jegyesek. Minden külön értesítés helyett.)

Leszúrta a testvérét. A debreceni kórházba tegnap bevittek súlyos sérülésekkel Ungvári Péter 19 éves püspökplébányi legényt. Ungvárit a rendőrség kihallgatta és előadta, hogy az öccse, Ungvári József szúrta hasba. A két testvér állandóan veszekedett. A fiatalakkal azzal ingerelte a bátyját, hogy ingyen él s nem szeret dolgozni. Ezért Ungvári Péter megakart fenyíteni. Az öcskés azonban fűgőbb volt. Felkapta a dísznőző kését s azzal hasba szúrta a bátyját. Ungvári Péter állapota súlyos, de nem életveszélyes. Érdekes, hogy a beteg vallomásaiban mentette az öccsét s kérte a rendőrséget, hogy ne bántsák, mert a merénylet megtörténtéért ő is érzi a felelősséget.

A bajor király haldoklik. Münchenből jelentik: Lajos bajor király sárvári kastélyában haldoklik. A katasztrófát minden percben várják. Rupprecht bajor királyi herceg tegnap Sárvarra utazott.

Képkiallítás ingyen. Lesnéczky Kornél festőművész tanár olajfestményü képeinek kiállítása a Debreczeni Ujság kiadóhivatalában délelőtt kilenc órától, délután négy óráig állandóan és díjtalanul megtekinthető.

Move közlemény. A helybeli Move titkári hivatalában (Sas-u. 4. II. 2.) néhány áru eladásra kerül, úgy mint: egy pár méter női szövet, gyermekjátékok, fém tisztító, tea, cipőkrém stb. Ezen árukat hétkönapokon délelőtt 10-12-ig. Move-tagok megtekinthetik és meg is vehetik. Titkárnő.

Dr. Levente Imre ügyvéd iródját a ref. püspöki palotában megnyitotta.

Nyukosz hírdetmény. Értesítem mindazon tagokat, akik kedvezményes krumplics és babot igényeltek, hogy a befizetés és az utalvány átvétele végett folyó hó 18-19-én, délután 4-től 5-ig a titkári hivatalnál (Csapó-u. 21. sz.) jelenjenek meg. Nyukosz elnökség.

Ertesítés. A világítási vállalat arról értesít, hogy a gázgyárban handloval fekete szén 490 és magyar barna szén 180 koronáért mázsánként kapható. Házhoz szállítás mázsánként 10 K.

Színházi és alkalmi ruhákat kifogástalanul tisztít Koncz, — Debrecen, Arany János 10.

Urleányok figyelmébe! Új varrósikola nyílt Péterfia 14. Beiratkozni állandóan lehet.

Önmagát dicséri az ujonnan berendezett Albert-féle Belvárosi éttermének kütünö, magyar, házias konyhája, gazdag választéku villásreggelije. Állandó étkezők felvételnek. Tisztviselőknek és kereskedelmi alkalmazottaknak nagy árengedmény. Városház utca 4. szám.

Szepesy Ferenc tánciskolájában egy diák tanfolyam veszi kezdetét. Gazdálkodók részére külön csoport. Kedden és szombaton Simmi! és új moderntánc különlegességek tanítása. Beiratás egész nap. Simonffy-u. 1-c., II. emelet.

Női felöltők, ruhák kosztümök blúzok, leányka kabátok, pongyolák nagy választékban Frank Sándor női divat cégnél, Piac-u. 42. Pannónia szálló alatt.

Messenger Boy vállalat telefon száma 679. Angol királynő szálloda. Éjjeli szolgálat este 10 óráig.

Vízvezeték, fürdőszoba berendezéseket, javításokat jutányosan, szákezerűen készíti: Máthéi János, Csapó-utca 24. Telefon: 321.

Selymek, szövetek, veinaur chiffonok, bársonyok nagy választékban Frank Sándor női divat cégnél, Piac-utca 42. Pannónia szálló alatt.

Színház.

A Csokonai-színház jelentése. Kedden B) bérletben Molier vigjátéka A fűvény kerül színre. László Gyula Harpagonja, Rubiny, Bánhidy, Nádossy, Lux, Matray alakítása biztosítja a darab sikerét.

A holnapi színházi est. Holnap, szerdán, ismét a Folt, a mely tisztít dráma kerül színre, amelyben legutóbb Halasy Mariska ugy ezázisba hozta a közönséget. A Csokonai színháznak ez a legkiválóbb tagja művészetének varázsával vonzza a közönséget a színházba s a közönség jó izlésének fejlesztésében egymaga többet tesz, mint amennyit a kifinomult izlésre épített operettekben száz primadonna ártani képes. A közönség egyszerűbb elemei is kezdik ezt belátni. Halasy Mariska alakításai megtanították arra, hogy nem a pajkos muzsa rakoncátlankodása az igazi szép, hanem amit a komoly darabok keretében tesz gyönyörködtetővé a hivatott, istenadott tehetségű színész, vagy színésznő. Nem a toalettek és a meztelenség, nem a légbimnasztika az igazi szép, hanem a tanulságos, hanem ahol külső eszközök nélkül az igazság fegyverével és művészetével hódít a színész és színésznő. Halasy Mariska ilyen becses értéke a Csokonai színháznak és csak örvendetes jelenség, hogy a közönség ömlik a színházba, ha ő játszik. Visszatér az igazi, a művészi széphez és lassan-lassan, de majd csak elfordul attól, amit egyszerre kioltani nem lehet a színpadról, de ami végeredményében még sem színészet, hanem csak tingli-tangli. Holnap, szerdán, mikor Halasy Mariska Folt, a mely tisztít drámában újra ragyogtatja az ő értékes drámai művészetét, bizonyára újra nagy közönség gyűl a színházba, hogy abban a nagyszerű alakításban gyönyörködjék, melylyel pár nap előtt olyan extázisba hozta a közönséget.

„Uranus”-ban holnap okt. hó 18-án, a **Végzetes párba** c. 4 felkalandor film és **Dr. Raimundus** c. 4 felv. fanatiztikus film regény látható az 5, 7 és 9 órai előadásokon.

Mindenki csodálkozni fog az Ezerarcuember filmóriáson!

Nobody megérkezett az Urániába hétfőn este három előadásban, a közönség legnagyobb érdeklődése mellett került bemutatásra.

Ibsen világhírű színműve, Hedda Gabler, ama kerül utóljára műsorra a Vígsház mozgóban. Az irodalmi értékű filmnek főszereplője Almira Manzini. Eladások 5, 7, és 9 órakor.

Ohnet regénye: Sarah grófnő 6 felvonásban Franceska Bertini főszereplésével nagy tetszést aratott a tegnapi bemutatón az Apollóban. Eladások ma 5, 7 és 9 órakor.

A Nobody film három első része, azonkívül a Bűvös szemek amerikai exotikus filmjáték 5 felvonásban, Jessy és Bessy Dolly iker nővérek táncfenomének játékával az 5, 7 és 9 óras előadásokban az Urániában! — Jegyelővétel. Rendes helyárak, Szerdán látható e műsor.

Ezerarcuember, filmóriás 6 részben, 29 felvonásban lesz a szezon legnagyobb eseménye. Az első részt, „Milliók a holdban” 6 felvonásban bemutatja szerdán és csütörtökön a Vígsház mozgó.

Zola Emil legszebb regényét az Alom, (francia film) pénteken mutatja be az Apolló.

Ha megfújják a trombitát óriási sikerű hazafias mozi szkecs előadásai e héten, csütörtökön, 20-án kezdődnek. Vasárnap este utóljára! Az előadások alatt Veress Tóti és veje Sovánka zenekara fog játszani. Jegyelővétel folyamatosan. Méréskelten felemelt helyárak.

Jegyelővétel az Ezerarcuember bemutatására szerdán és csütörtökön délelőtt 10 órától a Vígsház pénztáránál.

Sport.

Saját pályáján látta vendékel f. hó 16-án, a Move kabai sportegylete a Move karcagi csapatát. Eredmény 1:0 (1:0), ami a kabai csoport fejlődésének nagy szerű bizonyossága. A revans mérkőzésen, amely elkerülhetetlen Karcag bizonyosan jobban fog vigyázni, hogy a hűnéven esett csorbát kiköszörültesse.

Nyilttér.

Kiskoru fiacért: Jenei Istvánért semmi felelősséget nem vállalok.

Özvegy Jeney Istvánné, Erzsébet utca 109. sz.

Gőzdöjön meg!

Brilliánsért, aranyért
a legmagasabb árt fizetem!!
Gritsoh ékszerkereskedő
Verbőczi-utca 2. sz. (partkamaras)

